

# LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:  
Conquistador, 43 y 45  
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Sábado 30 Enero de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 149

## Directorio DEL

### Partido de "La Union Republicana"

En cumplimiento de lo acordado por este Partido, en Junta General celebrada el 25 del que rige, este Directorio invita á todos, absolutamente á todos los republicanos de esta capital como á los residentes en los pueblos para que asistan al meeting que ha de celebrarse el 14 del próximo Febrero á las tres de la tarde en el Teatro Circo Balear.

## BANQUETE REPUBLICANO

Por acuerdo del Partido de la UNION REPUBLICANA tomado en la reunión del domingo 24, el precio del cubierto del banquete que ha de celebrarse el día 11 de Febrero, será de 2'75 pesetas pudiendo adquirirse las papeletas desde ahora hasta el día 7 en la Conserjería del Casino calle de Danús número 4, bajos.

## ALBUM REPUBLICANO PROGRESISTA

(Aprobado por la Comisión permanente del partido)

Bajo la dirección de nuestros compañeros el director y redactor de *El País* don Alejandro Lerroux y D. José Riquelme Flores, se publicará en breve el ALBUM REPUBLICANO-PROGRESISTA, importante obra acogida con entusiasmo por los numerosos correligionarios que conocen el proyecto.

Contendrá el libro: *retratos y apuntes biográficos* de los Presidentes de los Comités actualmente organizados y de cuantas personalidades figuran en el partido; la *organización completa* de Comités locales, de distrito, provinciales, Comisión permanente, Junta Central y Asamblea, con el cargo que desempeña en ellos cada correligionario; *documentos* de los Sres. Ruiz Zorrilla y Esquerdo, así como los aprobados en la Asamblea de Diciembre de 1895, que forman el programa y doctrina del partido, y otras noticias y curiosidades útiles.

No parece necesario encomiar la conveniencia, utilidad y necesidad de un libro que ha de ser como cédula política que acredite en todo tiempo los servicios prestados á la causa y resumen histórico del partido.

Los autores de este proyecto no se han inspirado en otros móviles que en los de prestar un servicio más al glorioso partido progresista, y para alejar toda idea de lucro han ofrecido á la Comisión Permanente, y ésta se ha dignado aceptar, el 50 por 100 del producto de las suscripciones, considerando que el resto será absorbido por los gastos que exige publicación tan importante.

Los que deseen figurar en el ALBUM REPUBLICANO-PROGRESISTA ó suscribirse á la obra así como para conocer más detalles y adquirir Circulares ó Boletines de suscripción, diríjase á los

SRES. LERROUX Y RIQUELME  
Plaza del Dos de Mayo, núm. 4—Madrid.

## LA PESTE BUBONICA

II

Los orígenes históricos de la peste aparecen en la antigua civilización caldea, entre los ríos Tigris y Eufrates, donde la adquirieron los egipcios, cuando realizaron sus invasiones en este imperio, llevándola á su país en unión del botín, para que allí tomara carta de naturaleza, por lo cual se la conoce también con el nombre de peste egipcia. Una epidemia terrible diezmo al Egipto durante el periodo menfítico de las primeras dinastías, bajo Semeppsés, y por ser poderosas y generales, á la sazón, las relaciones del admirable imperio, se propagó el mal por toda la región oriental del Mediterráneo, formando un círculo cuyo centro era la Siria.

¿Quién sería capaz de referir, y ¡cuántos tomos serían necesarios para lograrlo, las invasiones que desde entonces ha hecho? La grande, la famosa peste de Atenas que ha descripto Tucídides, y en la cual pereció el glorioso Pericles, es la primera que se sabe haya padecido Europa. Por curioso y por su interesante moraleja, recordaremos un episodio acerca de esta invasión, la cual tuvo su origen por el ejército persa. Las guerras médicas habían concluido ya; Grecia había destruido en Salamina la escuadra de Jerges, cuyos soldados se reclutaban en vastísimo territorio que llegaba hasta el Eufrates, y había guerreado en el Egipto, contrayendo la epidemia; y cuando el sucesor de dicho afamado monarca Artajerjes, suplicó á Hipócrates que fuese á Sardes, en el Asia Menor, para combatir el azote, ofreciéndole por ello honores y riquezas, obtuvo la famosa respuesta del llamado padre de la Medicina, diciéndole que «á ningún precio quería librar de sus enfermedades á los bárbaros, porque eran los enemigos de Grecia», la cual no sólo expresaba un estado muy atrasado de la higiene internacional, y un ejemplo de moral médica muy discutible, si que preparó también merecido y lógico castigo, pues franqueando la enfermedad en su marcha el Archipiélago heleno, durante la guerra del Peloponeso, estalló en Atenas 430 años a. de J., permaneció en el Atica tres años, se llevó más de trescientos caballeros, gran parte del ejército y produjo aquella espantable desolación que describió el nieto de Milcíades, con vivos y horripilantes colores, en párrafos que después han imitado y reproducido otros muchos historiadores y literatos, porque los cuadros en que se inspiraban se han repetido, por desgracia, numerosas veces.

¿Qué autor de medicina aparece más fiel y elocuente que Tucídides, Bocaccio, Manzoni... y otros genios parecidos, al escribir las escenas de peste que vieron sus ojos y padecieron sus cuerpos!

«Jamás se vió en parte alguna del mundo tan grande pestilencia,—dice Tucídides en el notable capítulo VIII del segundo libro de su Historia—ni que tanta gente matase; los médicos no acertaban el remedio, porque desconocían la enfermedad, y muchos de ellos morían los primeros al visitar á los enfermos...; comenzó en Pireo, por lo cual los habitantes de aquí creyeron al principio que los peloponenses habían empozoñado sus aguas; muchos se lanzaban dentro de los pozos forzados por el calor y la sed, aunque tanto les aprovechaba beber mucho como poco...; las aves y las fieras que suelen comer carne humana, no tocaban á los muertos, aunque quedaban infinidad sin sepultura, y si algunas los

tocaban morían...: no aprovechaba el arte humano, ni votos, ni plegarias en los templos, ni adivinaciones, ni otros medios de que las gentes usaban...; los enfermos morían sin socorro; las casas quedaban vacías; muchos morían en las cuevas, en las calles y plazas, y en torno de las fuentes por el deseo de beber; nadie se cuidaba de religión, ni de santidad...; luego se agregó otro mal, el de que los que vivían y heredaban los bienes de los ricos, se entregaban á gastarlos pronto, sin emprender cosa buena ni respetar la virtud, no teniendo esperanza de vivir, ni de recompensa alguna, pues lo mismo morían los buenos que los malos...»

«Había—decía Bocaccio, muchos siglos después—grandes fosas, donde se amontonaban los cuerpos por centenares, como mercancías en un navío. ¡Oh! ¡Qué casas tan hermosas quedaron desiertas; cuántas fortunas sin herederos; cuántas lindas damas y jóvenes amables almorzaban por la mañana con sus abuelos!»

Sus azotes eran inconcebibles: las poblaciones se quedaban sin habitantes; muchos reyes perecían de esta enfermedad; Montpellier una vez perdió todos sus médicos; en ciudades pequeñas, como Amiens y Saint-Denis, morían 16 y 17.000 ciudades; París vió sucumbir á veces 50 y 80.000; Heccker calcula en 25 millones de vidas la pérdida que ocasionó la peste en 1348 sólo en Europa; del siglo XI al XV hace 32 apariciones, y cada una dura, término medio, doce años... y así no acabaríamos.

Con los estragos de la epidemia, y otras calamidades infinitas que á ellas sobrevienen, las inteligencias se extraviaban y se veían bandadas de locos y malvados recorrer las poblaciones y los campos haciendo horrores y desatinos: unos seres creían implorar la clemencia divina con espectáculos lamentables, y formaban los *flagelantes*, que al mismo tiempo que castigaban sus cuerpos, robaban, asesinaban y cometían crueldades sin número; se acusaba á los judíos de envenenar las fuentes (siempre esta pesadilla, como el año 34 en Madrid, y de 1884 que había en Estrasburgo quemaron 900, en Maguncia 12.000 se mataron por escapar á la persecución de que eran víctimas... En fin, un testigo de la peste dijo que había 8 y 10 enfermos en el mismo lecho, y á veces sólo se veía un cuerpo vivo entre 7 ó más muertos...

La peste, como grande epidemia puede decirse que ha dejado de presetarse por Europa desde el siglo pasado. La última vez que apareció en Francia fué en 1720; en Moscov, en 1770; en Holanda, en 1797; en 1812 estuvo en Malta. En el siglo XIX parece haberse refugiado en el Asia, y hubo una época el año 1845, en que ni en Oriente ni en Occidente existía; diríase que había desaparecido. Pero de 1856 á 1864 ha dado señales de vida con frecuencia: desde 1865 se hace endémica en Mesopotamia y causa epidemias muy serias en 1876, 1877 y 1878. En 1879 estalla la epidemia en Astrakan, y causa fundado espanto en Europa; la energía y diligencia del czar de Rusia la libró entonces de una invasión: fué cuando la peste estalló en Weltiacka, cerca de Astrakan, con ocasión de la llegada de los cosacos procedentes de Cáucaso. Esta vez el fuego y la desinfección, aplicados con tiránica y sostenida energía, contuvieron ante el Volga y el Don lo que en otros tiempos no contenían las quemas de judíos, ni los espectáculos callejeros de fanáticos y locos.

## III

Es muy propenso á errores exponer en un artículo de esta índole, dedicado á la común ilustración, noticias acerca de las causas de una enfermedad, propagación, formas individuales, síntomas... etc. En primer lugar, sucede que, salvos ciertos fundamentales atributos, las enfermedades epidémicas, por lo mismo que no han sido dominadas aún, ni de ellas hay conocimiento científico, aparecen obscuras, varias y sometidas á muchos motivos de error; y en segundo lugar que, como quiera que son infecciosas y contagiosas, igual que son las que motivan todas las epidemias, tienen entre sí muchos puntos de semejanza que permiten someterlas á idénticas consideraciones. Cambia el germen causante de la enfermedad en su manera de vivir, en sus productos, en sus modos de lesionar y en los órganos de asiento; pero son éstas averiguaciones, como menudencias de estudio profundo que sólo al médico interesan y sólo él puede apreciar cumplidamente. En la peste se siente frío y escalofríos, postración, dolores de cabeza, desarreglo sintestinales, delirios, vómitos... y sobre todo, aparecen de característico, infartos ganglionales dolorosos, manchas en la piel, antrax y tumores como carbuncuales, que revelan grande descomposición de una sangre envenenada, y tendencia especial á lesionar el sistema linfático: he aquí lo más visible y corriente.

Como sucede con todas las enfermedades infecciosas, tiene un período de incubación que varía según es la virulencia mayor ó menor del germen, y son las condiciones del sujeto atacado, por ejemplo, su juventud, sexo, fortaleza, terror, y otras circunstancias especiales del contagio, como la vía por donde se verifica, la gástrica, la respiratoria... aún no muy averiguadas. Esto explica que en unos sujetos estalle el mal á las pocas horas, y en otros tarde, hasta quince días, que es el tiempo de máxima incubación, al parecer, y el que debe tenerse presente para no señalar cuarentenas de menos duración.

Los síntomas generales y gástricos, los trastornos indefinidos de la salud que caracterizan la invasión de un proceso infeccioso, como el quebrantamiento, zumbidos de oídos, vértigos, angustias, fiebre... preceden á los síntomas cutáneos y tumorales, y al desarrollo característico de los bubones en las ingles, axilas, nuca...; después se desarrollan éstos, y se convierten en la causa principal de las molestias y de los dolores, pues adquieren un gran tamaño, supuran y producen úlceras, que ocasionan graves complicaciones en aquellos casos en que la violencia del mal no ocasiona la muerte por una intoxicación agudísima de la sangre, antes de que la enfermedad pueda evolucionar.

La muerte puede sobrevenir á las pocas horas, ó después de muchos días: queda sometida en su duración y modo de ser á las circunstancias de cada caso, igual que sucede en las demás enfermedades epidémicas.

Determinar á más de esto, cuál es el germen productor de la enfermedad; cómo se transmite de unas en otras personas; qué vehículos busca para ello, si son los alimentos, ó ambos; por dónde y cómo penetra en el cuerpo humano, qué venenos produce; qué descomposiciones causa en la sangre... y cómo se puede remediar el daño suyo; ésto es la obra que procura realizar la ciencia, estéril casi por completo hasta ahora, mas actualmente acometida con valentía, entusiasmo y confianza en sus recursos gracias á la doctrina parasitaria, y los procedimientos terapéuticos, especialmente la sueroterapia, de ella deducidos.

Como ha sucedido con el cólera, el carbunco, la difteria, el tétanos... y otras muchas enfermedades, la peste tiene ya en frente un suero ideado por Jersín y sometido á experimentación en la India. ¿Qué resultado dará? Para sus partidarios supongo que será de indiscutible eficacia. Plegue á Dios que sea así; y pidámosle, sobre todo, que no haya necesidad

de averiguarlo en Europa. Basta con que nos lo comuniquen desde lejos; cuanto más lejos mejor.

DR. A. PULIDO.

(El Liberal.)

## VAPORES

Sobre ellos podemos hablar impunemente, tenemos *patente de corso*, vamos al decir; pues *no se nos hará caso*, como tuvimos el gusto de oírlo de labios de uno de los más dignos y respetables miembros de la Junta Directiva de la Isleña: miembro que entró en la Compañía de simple pasante ó coprador de libros: que fué uno de los que más contribuyeron, apoyaron y defendieron la buena administración de los tios sobrinos, y almacenistas de *ilho tempore*, y coronó su carrera con la brillante confección de las célebres *cuentas* del vapor Maria, cuentas que se aprobaron (ignoramos si dando además las gracias) por los Señores accionistas y que costaron á cada uno de estos más de 400 duros por cada acción que desgraciadamente poseían, no habiendo servido de nada el haber acudido en queja á los tribunales de justicia; pues una prueba, un testimonio que hubiera podido cambiar el fallo, nos faltó de quien se averguenza del apellido de su progenitor y no tiene escrúpulo de faltar en decir la verdad prometida.

Cuando hayamos contraído méritos suficientes para ser dignos de llevar un grillete en cada pié; cuando tengamos farisaicos escrúpulos de ir al teatro á oír una Comedia de Alejandro Dumas por la Tubau, y por otra parte no los tengamos para robar (dispensen nuestros lectores) para irregularizar ó dejar que otros irregularicen hasta la túnica del Santo Cristo de Santa Eulalia, vulgo accionista de alguna Sociedad de anónimos, entonces, quien sabe, tal vez puede que se nos haga caso.

Interin llegá este día y para demostrar á ese buen sugeto, *que no nos hace caso*, de que nosotros también le correspondemos atenta y cortesmente, queremos insistir sobre lo que afirmamos en 4 de Octubre del año 1894 y en 1.º de Febrero del pasado, en el periódico *Ultima Hora*, esto es, que el haber abandonado la línea de Melilla á Málaga que sosteníamos, dejaba mucho beneficio y que el haber tomado la de Soller, ha ocasionado grandes pérdidas á los accionistas de la Isleña. No hemos de repetir la demostración. Hoy la abona aun más el ver que la Compañía Mahonesa sirve á la primera línea con buen éxito, presente y futuro, y que la Isleña mientras las circunstancias se lo permitan y el Estado se lo consienta, deja de ir á Soller las mas veces posibles; cosa extraña estando el servicio subvencionado con 9000 pesetas anuales y subvención que tantos y tantos viajes á la Corte debieron hacerse y tantos empeños ó influencias debieron ponerse en pié de guerra para obtenerla. Ojalá actividad tanta se hubiese desplegado para alcanzar la de mas de 50 mil duros que tiene la línea de Cádiz á Canarias y que tuvimos la honra de proponer á la Compañía en oportuna ocasión....

Verdad que para lo de Canarias debia lucharse contra extraños, mientras que con lo de Soller éramos todos compañeros y paisanos y ya se sabe que no hay peor cuña que la del mismo palo. Pero ya hoy, satisfecho el mezquino placer de la venganza; libre la Isleña de insurrectos que contra su vida soberana atenten, grande y poderosa hasta el extremo de hacernos tragar el Cataluña como correo, ¿no cree conveniente algun accionista, que mañana asistirá *¿pro forma?* á la Junta General, el proponer á la Directiva, que es hora de errar ó de quitar el banco; es decir, de pedir la supresión del servicio de Soller ó cumplirlo como se debe? Tal como se hace hoy, perjudica á la Empresa, y mas aun á los solleñenses, y en general á todo el comercio.

La Isleña es una empresa pública subvencionada por el Estado: lo que quiere decir, que debe

hacer caso de lo que cualquiera, que á las cargas del Estado contribuya, proponga en bien del servicio del público. Este servicio ha ido de mal en peor después de mas de 50 años de existencia; pues no basta que haya luz eléctrica en un buque para que el pasajero y el que no lo es se den por satisfechos. Con los millones que se han derrochado por administradores....., de esos *bue no hacen caso de nadie*, habría habido de sobra para que la distancia que nos separa del continente ó el tiempo que empleamos en recorrerla se hubiese reducido á mas de la mitad, y tuviéramos correo diario con Barcelona y..... para que diablos continuar si al cabo y al fin *no se nos ha de hacer caso?* Lo sentimos mucho y doblemente porque ya á mas de los dos tercios de nuestra vida no tenemos esperanza de llegar á ser uno de tantas manzanillos de alguna Sociedad anónima y de hacernos con un semanal de diez, quince ó veinte pesetas que es á lo que se tira. Si al menos pudiéramos comprar cupones á 4 duros sabiendo que darán 5; ó venderlos á 5 si no habían de dar mas que 4, acabaríamos por tomar el oficio de *raquero* que bien desempeñado, deja, y sirve para el caso que uno quiera que le *hagan caso*.

B. POMAR.

P. S. Leido este artículo á un amigo nuestro accionista nos ha dicho: ¿y porque no proponéis también que se proponga la reducción de los miembros de la Junta Directiva á una tercera parte y los honorarios al 2 ó 3 por ciento del beneficio líquido, y también que se suprima aquel artículo de los Estatutos que faculta á la misma Junta á la compra de buques y á ciertas reparaciones importantes y de trascendencia?

Por complacerte lo pondremos, fué nuestra contestación; pero creemos que también... *no se nos hará caso*.

VALE.

## NOTICIAS DEL URUGUAY

Por carta que hemos recibido de un particular amigo y correligionario nuestro residente en la República Oriental del Uruguay, vemos que en la indicada república, el país esta en revolución, la que va tomando caracteres alarmantes conforme podrán ver nuestros lectores, por el siguiente párrafo que entresacamos de la referida carta, que literalmente dice:

«El Uruguay está en plena revolución; el partido Blanco se ha echado á la campaña contra el partido Colorado, el cual ocupa el poder, por cuya razón, no se disfruta de la menor tranquilidad, y es tal la actitud enérgica y amenazadora de ambas partes que, se teme de momento, á momento, ocurran sucesos de lamentables consecuencias. El partido Blanco que es el que se ha pronunciado, va dirigido por los hermanos Saraivas y el coronel Latorre, ex-Presidente de esta República; la mayor parte del pueblo está amotinado y mucho me temo sea difícil poder dar pronta y satisfactoria resolución al asunto, jóvenes y viejos, todos se ven precisados á tomar las armas, y á esto se les obliga á todos los que á su paso encuentran los revolucionarios. Sea cual fuere el lugar en que estos encuentren un individuo que permanezca indiferente á la contienda, desde luego y á viva fuerza, si no es su voluntad, le obligan á que tome las armas, haciéndole ingresar en las filas, sin que valgan reclamaciones ni promesas.

Por la campaña no se encuentra ni un solo individuo que pueda dedicarse á su ordinario y acostumbrado trabajo, porque el que tenga la suerte de haberse podido librar de las imposiciones de los blancos, es muy difícil que se escape de los colorados, cuyo partido ocupa hoy el poder; estos si no los encuentran fuera de la casa, no tienen reparo alguno en allanar la morada en donde ejercen minuciosos reconocimientos á fin de que les sea dado reclutar el

mayor contingente posible para de esta manera sofocar la revolución.

En todos aquellos estados que la república ha conseguido estender hondas raíces y no se consiente el sórdido y cauteloso trabajo á la clerecía, se vé libre de las dolorosas consecuencias á que con tanta frecuencia están expuestos los estados sud-americanos, y, es porque si bien llevan todos ellos el nombre de repúblicas, en muchas de ellas imperan en verdad, gobiernos semi-despóticos ó dictaduras, principal origen de frecuentes desastres de mas ó menos importancia que el que motiva estas líneas.

Hora es que el pueblo empiece á comprender su verdadera misión para que fué criado y se deje por completo de continuar la triste obra de regar con la sangre de sus hermanos, la superficie de la tierra que habitamos.

## Noticias locales

### Teatro principal

La función de anoche, á beneficio de los soldados heridos ó enfermos, estuvo animadísima y resultó brillante manifestación de simpatía hácia los soldados mallorquines.

El teatro presentaba el aspecto de las fiestas solemnes. Allí se reunió todo cuanto Palma encierra de notable y que aprovecha las ocasiones que se presentan para demostrar su caridad y patriotismo.

La Comisión organizadora hubo de hacer verdaderos *tours de force* para tratar de complacer á las numerosas personas que deseaban localidades.

El Excmo. Sr. Capitan general, Sr. Presidente de la Diputación, Sr. Alcalde, Sr. Comandante de Marina y Sr. Hernandez han prestado su valioso concurso para el mejor éxito del beneficio.

La Sociedad del Gas con su acostumbrada generosidad ha cedido el importe del fluido.

La Isleña Marítima facilitó banderas. Nada podemos decir sobre el resultado práctico de la función pues la cantidad recaudada ha de aumentar con el importe de muchas localidades que aun no se han pagado.

Los gastos serán de alguna importancia pues la compañía no ha tenido por conveniente rebajar un céntimo de las 400 pesetas que ha pedido como sueldo para los artistas; aun sabiendo que se trataba de allegar recursos á los valerosos soldados que vierten su sangre en defensa de la patria. El digno marqués de Premiorea tampoco ha accedido á la petición que hizo la Junta para que rebajase el importe de la mencionada cantidad.

El alquiler del teatro, que importa cien pesetas, no costará nada á los fondos de la Junta por la generosidad del Sr. Socias, Presidente de la Diputación provincial.

En general, todos han coadyuvado al éxito del benéfico proyecto. La prensa, con pocas excepciones, apoyó resuelta y decididamente la idea.

El cabo de matrícula Sr. Enseñat prestó valioso concurso á la Comisión organizadora en el adorno del atrio del Teatro.

Merecen elogios la Junta de protección y todas las personas que han contribuido á aumentar la cantidad que se destina á tan caritativo objeto.

### Invitación

Por el Sr. Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía, D. Antonio Frontera, hemos sido atentamente invitados para la reunión que dicha sociedad celebrará el domingo 31 del actual, en la que D. Enrique Fajarnés leerá el discurso de Reglamiento.

Agradecemos al Sr. Frontera la deferencia de que hemos sido objeto.

### Bailes de máscaras

Esta noche tendrá lugar el tercero en los espaciosos salones de la sociedad La Protectora.

En la sociedad La Asistencia Palmesana se celebrará esta noche el cuarto de la temporada, el que de seguro estará muy animado.

### En el paseo del Borne

Programa de las piezas que tocará mañana la Banda de música de este Regimiento Regional en el paseo del Borne:

- 1.<sup>a</sup> Paso doble «Giralda» Juaranz.
- 2.<sup>a</sup> Sinfonía «Miguon» Thomas.
- 3.<sup>a</sup> «El Valle de San Martín» Spork.
- 4.<sup>a</sup> «Carta Postal» Polka (a) Perrelló.
- 5.<sup>a</sup> Marcha «Friegman» Skol.

### Noticias marítimas

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial pasaje y variada carga.

Esta mañana á la hora de itinerario ha salido con rumbo á los puertos de Ibiza y Alicante el vapor «Unión» llevándose la balija pasaje y carga para ambos puertos.

Con rumbo á la ciudad Condal salió ayer tarde á las cinco el vapor «Cataluña» con la correspondencia pasaje y variada carga.

### Guardia civil

Por la del puesto de Santa Margarita ha sido detenido un vecino de la misma por el hurto de un corte de pantalón.

Ha sido puesto á disposición del Juez Municipal de dicha villa.

### Tributo ineludible

Lo pagamos en esta época al Dr. Andreu de Barcelona todos los que tenemos la desgracia de padecer catarro ó tos de cualquier clase; pues acostumbrados á los benéficos efectos de sus famosas pastillas, no hay medio de prescindir de ellas si queremos hallar pronto y seguro alivio.

No tiene rival.

## Ilustración del profesorado

Hemos recibido el n.º correspondiente al 2 del actual y cuyo sumario es el siguiente:

TEXTO—Las oposiciones á cátedras por P. P. W.—El soldado español, por Enrique Ruiz Fuster—El regalo de Reyes, por F. Gil Asensio—Soldados hoy, misioneros mañana, por el Obispo de Salamanca—Las grandes madres por Z—Distinción honorífica—Explicación de grabados.—Real Academia Española—Asamblea de catedráticos—Nuestro reconocimiento—Variedades—Sección Bibliográfica—Necrología—Anuncios.

GRABADOS—El año que muere y el año que nace—La Noche Buena en Venecia—Doña Angela Ruiz Zorrilla, directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cáceres—La noche de Reyes en Madrid.

Se suscribe á tan importante publicación en la Costanilla de los Desamparados —17—2.º—Madrid.

**ALQUILER.** Se alquila un espacioso primer piso que reúne todas las comodidades apetecibles situado calle del Estudio General número 25. En el piso principal informarán.

# DINERO

## hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como tambien si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, pueden dirigirse al número abajo indicado.

*Advertencia.*—Las personas que deseen vender ó comprar fincas y predios por grandes que sean pueden dirigirse calle de la Lonjeta, núm. 37—2.º, frente al Peso del Carbon.

# TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 30, 3:25 m.

Un telegrama oficial de Cuba da cuenta de que han ocurrido pequeños encuentros con el enemigo, al cual causaron 8 muertos, heridos y prisioneros, siendo cogidos diez caballos y 48 reses.

El coronel Tort batió á la partida de Alberto Rodríguez, matándole siete individuos.

Nosotros tuvimos tres heridos.

Se han presentado á indulto 29 insurrectos.

### Últimas cotizaciones

#### VALORES LOCALES

Crédito Balear. . . . .	51'00
Cambio Mallorquín. . . . .	0'00
Fomento. . . . .	00'00
Ferrocarriles de Mallorca. . . . .	35'00
Gas. . . . .	75'00
Salinas de Ibiza. . . . .	202'00
G. Mallorquina. . . . .	00'00
Bonos municipales. . . . .	34'50
Isleña Marítima. . . . .	54'00
Caja de Ahorros. . . . .	3'00

#### VALORES PUBLICOS

Interior perpétuo. . . . .	65'50
Exterior perpétuo. . . . .	78'00
Amortizable. . . . .	76'90
Cubas nuevas. . . . .	82'00
Cubas viejas. . . . .	95'70
Banco de España. . . . .	384'00
Tabacos. . . . .	211'00
Francos. . . . .	24'45
Libras. . . . .	00'00

### Moda y Arte

La revista *Moda y Arte*, es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras: son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

*Moda y Arte* regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores; es el único periódico que regala *Patrones cortados*. Lo dirige D. Manuel Salvi.

Sólo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses, 3,50 ptas.; seis meses, 7 ptas.; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del Sagrado Corazón de Jesús.

Se remite un número de nuestra revista á quien lo pida á sus oficinas, Clavel 1, Madrid.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA" SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

### ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx . . .	Pelaires 98 . . .	2 tarde	7 m.
S <sup>o</sup> Arracó . . .	Pelaires 98 . . .	2 »	7 »
Capdellá . . .	Santacilia . . .	2 »	8 »
Calviá . . .	Santacilia . . .	2 »	8 »
Esporlas . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Establiments . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Estallenchs . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Bañalbufar . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Puigpuñent . . .	P. del Olivar . . .	2 »	9 »
Valldemosa . . .	San Miguel 84 . . .	2 »	8 »
Deyá . . .	San Miguel 84 . . .	2 »	8 »
Sóller . . .	San Miguel 80 . . .	2 »	8 »
Buñola . . .	San Miguel 80 . . .	2 »	8 »
Lluchmayor . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Santañy . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Campos . . .	Bauló 6 . . .	2 »	8 30
Sansellas . . .	P. de San Antonio . . .	2 »	8 30
Santa Eugenia . . .	P. de San Antonio . . .	2 »	8 30
Felanitx . . .	Mercadal 13. . .	2 »	6 »
Algaida . . .	Mercadal 13. . .	2 »	6 »
Montuiri . . .	Mercadal 13. . .	2 »	6 »
Porreras . . .	Mercadal 13. . .	2 »	6 »

### FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

#### SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7<sup>55</sup> mañana, 2 y 5<sup>45</sup> tarde.  
De Palma á Inca: á las 1<sup>15</sup> tarde.  
De Manacor á Palma: á las 6<sup>45</sup> y 11<sup>30</sup> mañana y 5<sup>30</sup> tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7<sup>12</sup> 11<sup>45</sup> mañana y 5<sup>45</sup> tarde.  
De Inca á Palma: á las 6<sup>40</sup> mañana.  
De Manacor á La Puebla: á las 5<sup>30</sup> tarde.  
De La Puebla á Manacor: á las 5<sup>45</sup> tarde.  
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

### VAPORES CORREOS

#### SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).  
Martes 5 t. para Barcelona (directo).  
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).  
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)  
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.  
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

#### ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).  
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.  
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)  
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).  
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.  
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)  
Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

### EL MOSAICO

Colección de escritos literarios

EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0<sup>25</sup> céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0<sup>30</sup> en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

# LA UNION REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Si la importancia de los acontecimientos lo hacen necesario favoreceremos á nuestros abonados publicando suplementos extraordinarios.

Se suscribe en la Redacción calle de la Paz número 10 y en la Administración calle del Conquistador números 43 y 45.

**PRECIOS DE ABONO** — UNA peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2<sup>50</sup> pesetas.—Ejemplar suelto 5 céntimos.



## IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

### FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

### TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

## ANUNCIOS

### PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

### Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS  
DE  
VISITA  
Y  
ESQUELAS  
MORTUORIAS  
Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.